

网络安全为人民，网络安全靠人民。2023年国家网络安全宣传周于9月11日至17日在全国范围内开展。活动期间展示了哪些先进技术与前沿应用，如何进一步提高全社会网络安全意识和防护技能？记者深入活动现场，感受守护网络家园的强大合力。

信息时代，人工智能技术在推动生产制造、社会治理、文化发展的同时，也带来了数据隐私、安全隐患及社会伦理等风险挑战。如何做到既防范潜在风险又积极运用好新技术，成为今年网络安全宣传周各方高度关注、交流热议的话题。

揭开AI诈骗下的“画皮”、用AI训练AI、精准定位局域网潜在安全风险……今年的网络安全博览会上，一款款网络安全“黑科技”竞相亮相，为观众呈现了一场精彩纷呈的“矛与盾之争”。

在微步在线展区，一款名为“XGPT”的人工智能安全助手，利用AI大模型结合大数据技术集纳业已发现的网络威胁情报，并通过人工智能交互的方式输出给运维人员。“过去一个人一次只能解决一个网络安全问题，现在有了这个人工智能‘小助手’，一个人一次可以解决多个网络安全问题。”微步在线公共事务负责人关晋璟说。

“生成式人工智能大模型出现后，算法安全、数据安全、应用可控、伦理规范等方面新型风险正在显现。”在网络安全技术高峰论坛上，清华大学人工智能研究院副院长朱军说，要进一步加强对技术理论研究，提高内生安全水平，加强技术手段建设，不断提升训练数据质量和安全评测能力。

面对复杂的国际竞争形势，我国网络安全事业要实现高质量发展，关键是高素质的人才队伍。

网络安全宣传周期间发布的《2023年网络安全产业人才发展报告》显示，截至2023年3月，国内已有80所高校开设网络空间安全专业，132所高校开设信息安全专业。

9月13日，《网络安全人才实战能力白皮书—人才评价篇》在网络安全宣传周期间发布。白皮书显示，本科及以上学历是培育网络安全人才的主力军，培养了90%的网络安全新生力量。网络安全竞赛演练成为院校评价网络安全人才实战能力最有效的方式之一。

网络安全宣传周期间，各类网络安全技能比赛活动在全国火热开展。

连日来，各地积极开展网络安全进基层活动。活动以通俗易懂、百姓喜闻乐见的方式，宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能。

在河北唐山路南区开展的网络安全进社区活动中，社区、派出所民警、辖区志愿者通过发放宣传单、答疑解惑、案例剖析等方式，近距离与社区居民互动交流，分享网络安全防范妙招，讲解互联网违法和不良信息的危害，进一步普及网络安全常识。

此外，针对百姓关注的热点问题，有关部门还围绕法治、金融、电信等重点领域和青少年等重点群体，开展了一系列形式新颖、内容丰富的主题宣传活动，不断推动网络安全宣传接地气、聚人气，让网络安全理念深入人心。

据新华社福州9月17日电

杭州亚运会开幕式将以数字烟花传递绿色环保理念

据新华社杭州9月17日电（记者亮亮 冯源）璀璨的烟花往往是重大体育赛事闭幕的一大看点。杭州第19届亚运会开幕式将改“实物烟花”为“数字烟花”，以此传递绿色环保理念，这是开幕式主创人员17日下午向媒体披露的。

杭州亚运会开幕式总导演、总制作人沙晓岚介绍说，杭州亚运会秉持“简约、安全、精彩”的原则，

将在开幕式这一全球聚焦的时刻，传递绿色环保的理念，这是改用“数字烟花”的原因。

“取消烟火燃放，我们下了很大的决心，因为只要燃放烟花，空中就一定会有烟尘、粉尘。”沙晓岚表示，通过数字科技，开幕式也能将灿烂的烟花呈现在现场观众和电视观众面前，特别是对电视观众而言，数字烟花的效果不亚于真实烟花。

新华社北京9月17日电

不同的人 同样的精彩

——写在中国残联第八次全国代表大会开幕之际

新华社记者

他们身体残缺，却用自立自强诠释生活意义，用顽强毅力奏响人生乐章。

长期以来，党和国家高度重视残疾人事业，特别是近5年来，我国充分保障残疾人基本民生，大力改善残疾人生活品质，促进残疾人全面发展。

中国残联第八次全国代表大会即将开幕，来自全国各地的600多位代表将肩负约8500万残疾人的重托齐聚北京，共谋发展蓝图。新征程上，广大残疾人正向阳而生、逐梦前行。

王增亮从小患小儿麻痹症，生活一度比较艰难。2017年9月，他被确定为建档立卡贫困户。在邯山区扶贫干部的帮助下，他申请了各项补贴，还入股了村里的蔬菜种植合作社、开办了乡村超市。“以后的日子有保障了。”说起生活的变化，王增亮笑容洋溢在脸上。

在脱贫攻坚战中，全国700多万建档立卡贫困残疾人和王增亮一样，在党和政府的帮助支持下脱贫奔小康。

来自重庆的靳先生是一位残疾人，已在广东珠海生活多年，但户口仍在老家。根据以往规定，困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴，需返回户籍地提出申请。

为解决残疾人异地申领补贴“多地跑”“折返跑”等问题，2021年4月，残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”在全国范围内展开。2021年9月，靳先生的妻子在珠海民政部门仅用了10多分钟就为丈夫完成了申请。

2022年5月，在保留线下申请窗口的

基础上，残疾人两项补贴资格认定申请由“跨省通办”升级为“全程网办”服务，实现申领补贴“一次都不跑”和“不见面审核”。

如今，残疾人生存兜底保障网更加健全完善。截至2023年6月底，我国残疾人两项补贴制度已分别惠及困难残疾人1161.3万人、重度残疾人1543.4万人，并建立补贴标准动态调整机制；截至2022年底，我国参加城乡居民基本养老保险的残疾人数达2761.7万，1209.3万残疾人领取养老金。

付部分还可获得每年最高6000元补贴。

如今，李梅的脚得到矫正，腿部肌力也有所提升，“这日子越过越有盼头”。

近年来，我国以农村低收入残疾人为重点，持续开展残疾人精准康复服务行动。残疾人基本康复服务覆盖率稳定在85%以上，1218万人次残疾人得到辅助器具适配服务。同时，我国不断加强和改进残疾儿童康复救助服务，114.6万人次残疾儿童得到康复救助。

无障碍环境建设是保障残疾人权益的有力举措，也是一个国家和社会文明的标志。

长沙市民徐经卓曾在一场意外中受伤，从此只能借助轮椅生活。

过去，他的生活有很多不便：厨房灶台太高，坐在轮椅上炒菜够不着；缺少辅助工具，洗浴如厕很不方便……如今，得益于政府的家庭无障碍改造计划，曾经困扰徐经卓的问题都解决了。

各级残联为100多万户困难重度残疾人家庭实施无障碍改造、开通残疾人网上购买铁路专座专票……小小细节温暖人心，我国多举措并举帮助残疾人更加充分享受社会发展成果。

今年9月1日，新出台的无障碍环境建设法正式施行，这是我国首部无障碍环境建设专门性法律，为我国无障碍环境建设高质量发展提供了更为坚实的法治保障。

共建共享：“只要踏踏实实干，我们残疾人也处处有舞台”

过了一年多，人们依然难忘北京冬残奥会开幕式上的这一幕——

中国首位依靠双腿义肢登上珠穆朗玛峰的登山者夏伯渝，在舞台上再现了自己登山的情景：他将手杖化作翅膀，鼓舞双臂残疾的小朋友为心中梦想展翅翱翔。

新华社北京9月17日电

河北加快打造全国现代商贸物流重要基地

（上接第一版）大会举办京津冀商贸物流新场景论坛，并在会上发布全国首个区域商贸物流发展指数——京津冀商贸物流发展指数。

北京快递中转分拨功能正加速向河北疏解——

“搬至香河后，公司整体揽投业务量扩大了一倍多，每天有超过360万票快件从这里发出。”韵达华北分拨中心副总经理刘勇军说。在位于香河县的韵达华北分拨中心，所有快件进出港只需30分钟，分拣、运输效率高，助力环京区域物流体系不断升级。

据统计，目前，近50%的进出北京快件在河北境内集中分拣处理，全省快递业务量占京津冀地区的比重由2017年的30.1%提升至2022年的62.4%。

河北优势农产品正加速进入北京市场——

5月26日，数辆满载“河北净菜”的货车从饶阳县驶向北京。当天，“河北净菜”进京直通车开通，实现了放宽进京车辆限制、统一“河北净菜”标准、规范“绿色通道”政策“三个首次突破”。

今年，京津冀三地新认定60家环京周边蔬菜生产基地。至此，已累计认定300亩以上基地130家，其中河北115家、天津15家，总面积达9.91万亩，年产蔬菜50万吨。

物流畅达的背后，是京津冀日益完善的交通网络作支撑。

河北印发《京津冀衔接干线公路网加

密提升行动方案（2023—2027年）》，谋划实施22个项目，有序加快加密互联互通公路网。

打通大动脉，畅通微循环。截至目前，河北已打通拓宽京津“对接路”42条段2540公里，京津雄核心区半小时通达，京津冀主要城市1至1.5小时交通圈加速形成。

引龙头拓通道，构建现代化物流运行体系还田

8月29日，在位于文安县大柳河镇的河北天环现代商贸智慧物流广场内，一批批冷链食品由此发往全国各地。

“我们依托临近天津港、曹妃甸港区的优势，着力打造全国最大冷链物流供应基地。”河北天环冷链物流有限公司副总经理林卓藩介绍，厂区内运营的物流公司有126家，目前入驻商户700余家，包括双汇、金锣等知名大型食品加工企业。目前，这里已形成年交易冷链食品100余万吨的规模。项目全部投产后，年交易量有望翻倍。

廊坊地处京津雄“黄金三角”中心腹地，发展现代商贸物流业优势明显。该市将现代商贸物流产业确定为“一号工程”，积极引进大型物流集团总部或区域总部落户，加快打造世界现代商贸物流中心。

在廊坊市安次区，韵达集团北方区域总部基地一期项目即将投运，涵盖跨境电商等业务的二期项目将启动建设。在固安

县，京东智能产业园项目有序推进，建成后具备订单生产、分拣、大件运营等功能，实现每年300亿元的社会消费品零售额结算。

放眼全省，各地物流项目层出不穷——在石家庄东部现代物流枢纽基地，拼多多立体电商仓配中心项目的两层库房主体已经完成，正在进行强弱电和消防工程施工；唐山邮储处理中心暨综合电商物流园项目加速推进；河北润沃智慧物流邢台产业园一期项目部分投用，位于其中的顺丰速运和集散点能够覆盖邢台54个网点。

今年上半年，河北新增A级物流企业2家，A级物流企业总数达到152家，其中5A级物流企业21家。目前，全国8个主要邮政快递总部企业在廊坊布局，中通、圆通、申通、韵达等快递企业北方总部基地正在加快建设。

引龙头、上项目，河北商贸物流业活力迸发；建枢纽、拓通道，助力河北国际贸易“朋友圈”越扩越大。

从空中，到陆地，再到海上，一个个枢纽相互连接成一条条物流通道，进而交织成越来越密的物流网络。海陆空齐头并进，河北加速构建“枢纽+通道+网络”的现代化物流运行体系。

“空中大动脉”更加畅通——

今年3月，石家庄正定国际机场开通石家庄—大阪国际货运航线，实现跨境电商“9610”模式通关，“临空+自贸+保税+口岸+跨境”叠加优势逐步彰显。截

到目前，该机场已陆续开通石家庄至俄罗斯特拉发、莫斯科、大阪、新西伯利亚、列日等5条国际全货机航线，航空货运聚集效应逐步形成。

“钢铁驼队”驭风前行——

8月2日，自石家庄国际陆港始发的首列“燕赵号”中越班列顺利抵达越南首都河内，标志着河北新增了一条对接东盟的经济、高效的货运大通道，进一步密切了京津冀地区与东盟国家的跨境贸易。

线路越来越多，班次越来越密，覆盖城市越来越广。截至目前，石家庄国际陆港已开行国际班列352列，发送标箱35872个，货重35.25万吨，货值54.50亿元，继续保持京津冀同类国际陆港首位。

海上扬帆，百舸争流——

6月28日，在黄骅港综合港区集装箱码头，满载货物的“远洋奋进”号集装箱货轮起航，黄骅港—泉州港、厦门港集装箱航线正式开通。截至目前，河北港口集团集装箱航线总数达到62条，覆盖日本、越南、泰国等国家的14个港口。

蓬勃发展的现代商贸物流产业，为河北高质量发展提供了有力支撑。

今年上半年，全省商贸物流业增加值3120.3亿元，占全省GDP比重为15%；快递业务量28.3亿件，居全国第五位，同比增长18.2%，增速高于全国平均水平2个百分点；网络零售额2243.8亿元，同比增长14.4%，增速高于全国平均水平1.3个百分点。

（上接第三版）提高在全球配置资源能力，更好争取开放发展中的战略主动。

立足自身优势，以国内大循环吸引全球资源要素，以国际循环提升国内大循环效率和水平——

6月27日，位于天津的空中客车亚洲唯一民用飞机总装线向匈牙利威兹航空交付1架A321neo飞机。这是中国总装的空客飞机首次销往欧洲。

“中国经济稳步恢复的背景下，空中客车亚洲总装线的总装能力不断提升，为国际民航市场注入新动能。”空中客车天津飞机交付中心总经理施伦普说。今年4月，该公司宣布在天津建设第二条生产线，以拓展A320系列飞机产能。

一架空客飞机从落笔蓝图到翱翔蓝天，其间经历诸多生产环节：机头和前机身段在法国圣纳泽尔，中央翼盒在法国南特，发动机吊架在法国图卢兹，中后机身段则在德国汉堡，垂直尾翼和水平尾翼分别在德国施塔德和西班牙赫塔菲，最后的总装交付则在中国天津。

经济全球化下，中国为全球企业提供广阔市场前景，并以其稳定可靠的产业链供应链成为国际大循环重要

支撑。

“如果说以前在国际、国内市场两个引力之间，国际市场引力会更大，那么随着外需与内需此消彼长，国内市场吸引力明显提升。这是整合国际生产要素、深度参与全球分工合作创造了更有利的条件。”王一鸣说。

第三届消博会，汇聚3300多个优质消费品牌参展；第133届广交会，220多个国家和地区的采购商参会；第六届进博会企业商业展签约面积已超36万平方米，签约参展的世界500强和行业龙头企业数量已超去年……

“发挥超大规模市场优势，参与国际市场竞争，推动产业转型升级，将增强我国在全球产业链供应链创新链中的影响力，增强国内国际两个市场两种资源联动效应。”国家发展改革委副主任赵辰昕说。

今年以来，面对全球经济增长乏力和个别国家强行推动“脱钩”“断链”，我国外贸进出口顶住压力，量稳质升。前8个月货物贸易进出口总值超过27万亿元，规模仍处历史同期高位。

“产业链更长、附加值更高的一般贸易进出口占进出口总值的比重比去

年同期提升1.2个百分点”“民营企业进出口占比达52.9%，同比提升3个百分点”“汽车及零配件、船舶、电工器材出口同比分别增长50.1%、28%、18.6%”……今年前8个月的这些数据，不仅是我国外贸活力与韧性的生动写照，也是中国企业在全球市场经风雨、见世面，国际竞争力日益增强的体现。

在开放发展中把握战略主动，建设更高水平开放型经济新体制，形成国际合作和竞争新优势——

特斯拉宣布将在上海新建储能超级工厂；总投资10亿欧元的大众汽车（中国）科技有限公司落户合肥；联合利华旗下高端衣物洗护品牌在天津港保税区设立亚洲研发中心……

或布局“未来赛道”，或融入开放创新生态，尽管受全球外商直接投资低迷及去年高基数影响，今年实际使用外资金额有所下降，但外资积极融入中国经济大循环的势头强劲。今年1至8月中国新设外资企业超过3.3万家，同比大幅增长33%，显示外商投资中国信心不减。

法国《观点》周刊网站评价说，世界第二大经济体及其在许多领域无

可匹敌的供应链，以及稳定的长期发展目标，将让中国继续吸引投资。

今年4月，习近平总书记在广东考察期间深刻指出，中国改革开放政策将长久不变，永远不会自己关上开放的大门。一切愿意与我们合作共赢的国家，我们都愿意与他们相向而行，推动世界经济共同繁荣发展。

中国开放大门越开越大！

7月11日召开的二十届中央全面深化改革委员会第二次会议，审议通过《关于建设更高水平开放型经济新体制促进构建新发展格局的意见》。

习近平总书记强调，建设更高水平开放型经济新体制是我们主动作为以开放促改革、促发展的战略举措，要围绕服务构建新发展格局，以制度型开放为重点，聚焦投资贸易、金融、创新等对外交流合作的重点领域深化体制机制改革，完善配套政策措施，积极主动把我国对外开放提高到新水平。

出台措施率先在上海、广东、天津、福建、北京等具备条件的自由贸易试验区和海南自由贸易港，试点对接相关国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放；加大现代服务业领域

开放力度，服务业扩大开放综合试点增至11个……从商品和要素流动型开放，到规则、规制、管理和标准等制度型开放，更大范围、更宽领域、更深层次的对内开放，推动中国加快形成具有全球竞争力的开放创新生态。

内罗毕时间凌晨1点，肯尼亚花农在农场剪下第一支玫瑰。一小时后，玫瑰在奈瓦沙湖畔装车；下午3点，搭乘航班飞向8700公里外的中国湖南省长沙市。北京时间第二天清晨，依然鲜艳欲滴的玫瑰，通过海关“绿色通道”进入湖南高桥大市场，并从这里发往全国各地。

一朵玫瑰的历程，正是共建“一带一路”、中国持续扩大高水平开放的生动缩影。

共建“一带一路”倡议提出10年来，中国与共建国家共同开创着高质量发展的合作新前景——中国已与152个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件，覆盖83%的建交国；中欧班列累计开行7.7万列，通达欧洲25个国家的217个城市，畅通国际经济循环血脉，开创亚欧国际运输新格局。

中国积极参与国际经贸规则谈